


Obchody 725. Rocznicy Nadania Praw Miejskich.
Uroczyście i historycznie
Gniew w miniony weekend 

obchodził już 725. urodziny. 

Z tej okazji Gmina Gniew wraz 

z Centrum Kultury i Biblioteką 

Publiczną w Gniewie oraz Szkołą 

Podstawową nr 1 w Gniewie 

zorganizowała uroczystą akademię 

oraz historyczny piknik.

T
egoroczne uroczystości rozpoczęły 

się mszą świętą w kościele parafialnym 

w Gniewie. Podczas mszy niezwykle 

miłym akcentem, były niespodziewane upo-

minki przygotowane przez Ks. Proboszcza 

Zbigniewa Rutkowskiego. Burmistrz oraz 

przewodniczący Rady Miasta otrzymali 

ozdobne spinki do koszul, zaś damska część 

władz miasta oraz pozostałe Panie otrzymały 

czerwone róże.

Po mszy wszyscy zebrani udali się barwnym 

pochodem do Szkoły Podstawowej Nr 1 

im. Jana III Sobieskiego w Gniewie na 

uroczystą akademię. Tego dnia szkoła 

również obchodziła swoje święto. Podczas 

uroczystości Burmistrz Miasta i Gminy 

Gniew - Maciej Czarnecki wraz z dyrektorem 

SP1 Panem Mirosławem Narlochem na ręce 

Pana Adama Kasprzyka przekazali medal 

Jana III Sobieskiego dla Grupy Orlen za 

wsparcie gminy oraz placówki. Burmistrz 

także przekazał dyrektorom gminnych 

szkół edukacyjne książki do bibliotek 

oraz złożył życzenia mieszkańcom.

Z kolei gniewski przewodnik – Patryk Pokorski 

przedstawił prelekcję pt. „Co turyści widzą 

w Gniewie, a co mieszkańcy powinni 

zobaczyć”. Na scenie wystąpił także zespół 

„Na cały głos” pod kierunkiem ks. Zbyszka 

Giełdona ze wspaniałym koncertem. 

Na zakończenie uroczystości Burmistrz 

zaprosił wszystkich na słodki poczęstunek.

W sobotę, 24 września, drugiego dnia 

obchodów Urodzin Miasta odbył się Piknik 

Historyczny Szlakiem Niziny Opaleńskiej. 

Wszyscy zebrani przy Zespole Szkół 

w Opaleniu o godzinie 10:00 wyruszyli 

historycznym szlakiem opaleńskim. Pierwszy 

przystanek był w Widlicach Górnych, gdzie 

odbyła się prezentacja biografii Gottlieba 

Schmidta, następnie wysłuchano historii 

rezerwatów przyrody Małe i Duże Wiosło. 

Kolejnym punktem pikniku był punkt wido-

kowy w Małym Wiośle. W tym miejscu zebrani 

zapoznali się z historią jego powstania, a po 

zejściu ze szlaku na uczestników czekał 

ciepły poczęstunek – kiełbaski z ogniska. 

Po przerwie, wszyscy udali się pieszo 

do miejscowości Małe Wiosło na prezentację 

historii Małego i Dużego Wiosła oraz 

legendy „O starym dębię w Dużym Wiośle”. 

Przedostatnim przystankiem były Widlice 

Dolne, w których uczestnicy zapoznali 

się z biografią Józefa Czyżewskiego. 

Na zakończenie odbyła się prezentacja 

historii o mostach opaleńskich.

Organizatorzy serdecznie dziękują wszystkim 

obecnym na uroczystych obchodach 

i towarzyszenie Nam w tym wspaniałym 

czasie! Szczególne podziękowania 

kierujemy do pracowników Urzędu Miasta 

i Gminy Gniew, Centrum Kultury i Biblioteki 

Publicznej w Gniewie, Szkoły Podstawowej 

nr 1 im. Jana III Sobieskiego w Gniewie, 

Proboszcza Parafii pw. św. Mikołaja 

w Gniewie ks. Zbigniewa Rutkowskiego, 

delegacji z gminnych szkół, zespołu „Na cały 

Głos”, niezastąpionych gniewskich poli-

cjantów oraz strażaków, Patryka Pokorskiego, 

zaproszonych gości, Piekarni-Ciastkarni 

Meler, Spółki Inwest-Kom, Przedsiębiorstwa 

Wielobranżowego ROLMAG sp. z o.o. 

oraz Jakuba Perehudy z Państwowej 

Szkoły Muzycznej w Kwidzynie. n
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Złote Jubileusze

Opalenie ma swoje Podwórko NIVEA! Wręczenie Aktów Nadania Stopnia Awansu 
Zawodowego Nauczyciela Mianowanego

Uroczystość 50-lecia pożycia małżeńskiego to niezwykłe 

wydarzenie nie tylko dla Jubilatów, ale również dla ich rodzin 

oraz przyjaciół. Prawdziwie zgodne i dobre małżeństwo to 

takie, które przetrwa wszystkie życiowe zawieruchy, by po 

latach zyskać wzajemne zrozumienie, tolerancję i szacunek.

W piątek, 9 września 

z pewnością na długo 

pozostanie w pamięci całej 

społeczności Zespołu 

Szkół im. J. Czyżewskiego 

w Opaleniu. Tego właśnie 

dnia uroczyście otwarto 

kolejne w naszej gminie 

Podwórko NIVEA.

2 i 4 września w Urzędzie Miasta i Gminy Gniew odbyło się uroczyste wręczenie aktów nadania 

stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego, nauczycielom Szkoły Podstawowej 

nr 1. Im. Jana III Sobieskiego oraz Publicznego Przedszkola w Gniewie. Akty osobiście wręczył 

Burmistrz Miasta i Gminy Gniew Maciej Czarnecki. Serdecznie gratulujemy nauczycielom uzyskania 

kolejnego stopnia awansu zawodowego. Życzymy wszystkim satysfakcji z pracy w zawodzie 

nauczyciela, dalszego rozwoju zawodowego oraz wszelkiej pomyślności w życiu osobistym.

W
 wydarzeniu udział wzięli 

włodarze naszej gminy 

w osobach burmistrza 

Macieja Czarneckiego i zastępcy 

Joanny Kamińskiej. Obecni byli także 

radny Dariusz Kowalewski, ks. Wal-

demar Opłatkowski, dyrekcja szkoły, 

nauczyciele i rodzice uczniów. Tego 

dnia nie mogło oczywiście zabraknąć 

także dzieci, dla których to właśnie 

powstał nowy plac zabaw.

Oprócz zabaw na podwórku, na dzieci 

czekały też inne atrakcje, takie jak: 

malowanie twarzy, bańki mydlane, 

pyszna lemoniada i przeróżne słodko-

ści. Był także grill, który serwował sam 

burmistrz Maciej Czarnecki.

Dyrekcja szkoły serdecznie dzię-

kuje wszystkim rodzicom, Radzie 

Rodziców, Państwu Basi i Zygmun-

towi Rajkowskim, nauczycielom 

i pracownikom obsługi za poświęcony 

czas i pomoc w organizacji tego 

wydarzenia.

To wszystko dla dzieci, bo „kiedy 

śmieje się dziecko, to śmieje się cały 

świat” – Janusz Korczak. n

Źródło: ZS Opalenie

I n w e s t y c j e W o k ó ł  n a s

W
łaśnie taką rocznicę 

obchodzili Państwo: Helena 

i Eugeniusz Komorowscy 

z Pieniążkowa, Krystyna i Edward 

Nowak ze Szprudowa, Wiesława 

i Stanisław Szwabach z Ciepłego.

Z tej też okazji Prezydent 

Rzeczypospolitej Polskiej przyznał 

parom medale „Za długoletnie 

pożycie małżeńskie”. Aktu dekoracji 

dokonał Burmistrz Miasta i Gminy 

Gniew Maciej Czarnecki. Włodarz 

z kierownikiem Urzędu Stanu 

Cywilnego Renatą Ebłowską 

złożyli również Jubilatom życzenia 

i wręczyli pamiątkowy prezent. n

Dostojnym Jubilatom gratulujemy, życząc długich 

i pogodnych lat życia w jak dobrym zdrowiu i radości 

w gronie dzieci, wnuków i prawnuków.

14    |     Nowiny Gniewskie, Nr 8 (327) wrzesień 2022 r. Nowiny Gniewskie, Nr 8 (327) wrzesień 2022 r.   |    15



Piaseczno Folklor Festiwal 2022 przeszło do historii
W minioną sobotę, 27 sierpnia 2022 roku odbyła się kolejna edycja wyjątkowego festiwalu. 

Piaseczno w Gminie Gniew zostało opanowane przez miłośników Kociewia oraz folkloru północnej Polski.

W
tym roku w Piasecznie 

w weekend zjawili się wszy-

scy miłośnicy folkloru. Pia-

seczno Folklor Festiwal rozpoczęło się 

o godzinie 10:00 Uroczystą Kociewską 

Mszę Świętą w Kościele Parafialnym 

w Piasecznie, po której nastąpił trady-

cyjny, barwny przemarsz Kociewiaków, 

prowadzony przez Orkiestrę Dętą 

z Lęborka, na cmentarz parafialny, by 

oddać hołd regionalistom Śp. Janowi 

Ejankowskiemu i Śp. Teofilowi 

Watkowskiemu.

Następnie na terenie przy Szkole 

Podstawowej im. bł. ks. Jerzego 

Popiełuszki w Piasecznie rozpoczął się 

XXVIII Przegląd Kociewskich Zespołów 

Folklorystycznych ku czci Władczyni 

Kociewia im. Jana Ejankowskiego. 

W przeglądzie najlepsi okazali się 

„Gzuby z Pelplińskiej Dwójki”, tuż za 

nimi uplasował się zespół „Kociewska 

Familija”, trzecie miejsce trafiło do 

zespołu „Rokocinianki”. Wyróżnienie 

otrzymał nasz lokalny zespół „Błękitna 

Wstęga” oraz „Fefernóski” ze Staro-

gardu Gdańskiego. Po uroczystym 

wręczeniu nagród przez Jury, władze 

miasta oraz organizatorów rozpoczął 

się XXIII Przegląd Zespołów Folklo-

rystycznych Polski Północnej ku czci 

Matki Jedności i Królowej Pomorza. 

W tej części Piaseczno Folklor Festiwal 

bezkonkurencyjny okazał się Zespół 

Pieśni i Tańca „Powiśle”, drugie miej-

sce trafiło do Zespołu Pieśni i Tańca 

„Młode Powiśle”, na trzecim miejscu 

uplasował się zespół „Żuławianki”, 

a wyróżnienie trafiło do zespołu 

„Tęcza Warmii”. Gratulujemy wszystkim 

zespołom.

W przerwach między przeglądami 

z niesamowitym występem zapre-

zentował się tenor Andrzej Kubacki 

oraz zespół Efekt. Młodsi uczestnicy 

wydarzenia uczestniczyli w licznych 

warsztatach inspirowanych folklo-

rem. Z kolei u kramarzy i wystawców 

można było zaopatrzyć się w smaczne 

regionalne wyroby oraz piękne, 

kociewskie pamiątki.

– Serdecznie dziękujemy wszystkim 

przybyłym na to wyjątkowe wydarze-

nie, w szczególności występującym 

zespołom za wspaniałe pokazy – 

mówi Anna Czyżewska. – Jest nam 

niezmiernie miło, że towarzyszyli nam 

Państwo podczas Piaseczno Folklor 

Festiwal. Już dzisiaj zapraszamy na 

kolejne przeglądy.

– Głównym celem Piaseczno Folklor 

Festiwalu jest utrwalanie i poszerzanie 

wiedzy o folklorze oraz obyczajach 

Kociewia – dodaje Burmistrz Miasta 

i Gminy Gniew Maciej Czarnecki. 

– Dziękujemy wszystkim którzy an-

gażują się w organizację tego przed-

sięwzięcia, przede wszystkim Stowa-

rzyszeniu Piaseczno Folklor Festiwal 

z Panem Krzysztofem Luchowskim 

na czele, Centrum Kultury i Bibliote-

ce Publicznej w Gniewie, niezastąpio-

nemu jury, Marszałkowi Wojewódz-

twa Pomorskiego – Mieczysławowi 

Strukowi, Posłowi na Sejm RP Kazi-

mierzowi Smolińskiemu, Szkole Pod-

stawowej im. Ks. Jerzego Popiełuszki 

w Piasecznie, parafii Piaseczno, ro-

dzinie kociewskiej – Państwu Wasik, 

wszystkim firmom zaangażowanym, 

hansSOUND, Muzeum Historii Pol-

skiego Ruchu Ludowego w Piasecznie, 

firmie Murmex, Kołom Gospodyń Wiej-

skich, wystawcom, występującym ze-

społom, Panu Andrzejowi Kubackiemu, 

Dariuszowi Kijewskiemu, Patrykowi Po-

korskiemu oraz gniewskim harcerzom. n

W y d a r z e n i e Nowiny Gniewskie, Nr 8 (327) wrzesień 2022 r.   |    17



Narodowe Czytanie 2022Moc atrakcji w Walichnowach
Tegoroczna edycja Narodowego Czytania odbyła się na gniewskim rynku 2 września.  

W tym roku wspólnie czytaliśmy „Ballady i romanse” Adama Mickiewicza.

28 sierpnia w Wielkich Walichnowach 

odbyły się dożynki parafialne. Wydarzenie 

rozpoczęło się w samo południe 

dziękczynną  mszą świętą w miejscowym 

kościele, po której wszyscy udali się 

na boisko. Po uroczystym otwarciu 

IV Parafialnego Festynu Dożynkowego 

przez księdza Henryka Karolewskiego, 

rozpoczęły się rozgrywki piłkarskie o Puchar 

Księdza Proboszcza między poszczególnymi 

miejscowościami należącymi do Parafii.

P
atronat honorowy nad wyda-

rzeniem co roku obejmuje Para 

Prezydencka, która samodzielnie 

wybiera tytuły spośród wielu pro-

pozycji przesłanych do Kancelarii 

Prezydenta.

W tegorocznej edycji Narodowego 

Czytania w Gniewie uczestniczyli: 

sekretarz Miasta i Gminy Gniew 

Karolina Liebrecht, niezawodni 

seniorzy ze Stowarzyszenia Gniewski 

Uniwersytet III Wieku, reprezentacje 

ze Szkoły Podstawowej Nr 1 im. Jana 

III Sobieskiego w Gniewie, Szkoły 

Podstawowej Nr 2 im. Gen. Józefa 

Hallera w Gniewie, Szkoły Podstawo-

wej im. Bł. Ks. Jerzego Popiełuszki 

w Piasecznie, Publicznej Szkoły 

Podstawowej Stowarzyszenia Przy-

jaciół Szkół Katolickich z Oddziałem 

Przedszkolnym im. Św. Dzieci z Fatimy, 

Szkoły Podstawowej im. Kornela 

Makuszyńskiego w Polskim Grono-

wie oraz Zespoły Szkół im. Józefa 

Czyżewskiego w Opaleniu, a także 

przedstawiciele CKiBP i mieszkańcy.

Starannie przygotowano również 

miejsce spotkania, wyeksponowano 

wystawę archiwalnych wydań twór-

czości Mickiewicza. Zaprezento-

wany został również ponad stuletni 

obraz wieszcza, udostępniony dzięki 

uprzejmości  mieszkanki Gniewu 

Na
przybyłych gości 

czekała pyszna 

grochówka, sto-

isko z domowymi wypiekami 

przygotowanymi przez miesz-

kanki, gofry i zapiekanki, wata 

cukrowa i popcorn, a także 

loteria fantowa, która cieszyła 

się ogromnym powodzeniem. 

Oprawa muzyczna w wykonaniu 

zaprzyjaźnionego zespołu Czer-

wone Maki umilała wszystkim 

czas. Na najmłodszych czekały 

zabawy na Euro-bungee, dmu-

chanej zjeżdżalni czy też walcu 

wodnym. Dzięki uprzejmości 

OSP Gniew Milusińscy mogli 

również pobawić się w pianie, 

a lokalna młodzież wykonywała 

warkoczyki i malowała wszyst-

kim chętnym dzieciom twarze. 

Po zakończeniu turnieju piłkar-

skiego, odbyło się wręczenie 

nagród zwycięskiemu zespołowi, 

który w tym roku stanowili repre-

zentanci Małych Walichnów. 

W godzinach wieczornych na 

wszystkich obecnych czekała 

niespodzianka w postaci pieczo-

nego dzika, którego w tym roku 

W y d a r z e n i eW y d a r z e n i e

– Pani Bernadety Gabrychowskiej.

Po zakończeniu uroczystości wszyscy 

uczestnicy otrzymali pamiątkowe 

zakładki i portrety autora.

– Serdecznie dziękujemy delegacjom 

oraz wszystkim, którzy włączyli 

się w akcję Narodowego Czytania 

w Gniewie i towarzyszyli nam 

w tym pięknym dniu. Cieszymy się 

z tak licznej obecności naszych 

mieszkańców i Czytelników. 

Do zobaczenia za rok – mówi Anna 

Czyżewska, dyrektor Centrum Kultury 

i Biblioteki Publicznej w Gniewie. n

uroczystości, a także sponsorom 

bez których realizacja tego 

wydarzenia byłaby niemożliwa:

Urząd Miasta i Gminy Gniew, 

Urząd Miasta i Gminy Pelplin, 

Centrum Kultury i Biblioteka 

Publiczna w Gniewie, Gminny 

Ośrodek Sportu w Gniewie, 

podarował pan Marek Sondej. 

Po zakończeniu konsumpcji 

DJ DEX zaprosił wszystkich do 

wspólnej zabawy, która trwała 

do późnych godzin wieczornych. 

Dziękujemy Panu Burmistrzowi 

Maciejowi Czarneckiemu, oraz 

Panu Bogdanowi Badzion-

gowi za pomoc i przybycie. 

Składamy serdeczne podzię-

kowania wszystkim zaanga-

żowanym w przygotowanie 

Powiat Tczewski, Lokalna Grupa 

Działania „Wstęga Kociewia” 

IGLOTEX, Zamek Gniew, Hydro-

mechanika, Mikrostyk, Dak-Bud 

Pelplin, Madrol Ciepłe, Gros-

Rol Małe Walichnowy, Koło 

Łowieckie „Nizina Gronowo” 

Ciepłe, Anna Rychert, n

Aktywni Walichnowianie
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Panny Gniewu (cz. 7)
Niespodzianek ciąg dalszy

- Serio? – zapytał Leo ze zbyt wielkim zainteresowaniem, przynajmniej 

jak na jej gust.

– Do tego poznasz swoją nową ciotkę. Pracuje przy tym filmie – dodała 

Józefina tryumfując a Tycjana zakrztusiła się winogronem, które stanęło 

jej w gardle. Chwyciła szklankę z sokiem porzeczkowym, ale dławiła się 

dopóki były mąż nie poklepał jej po plecach. Winogrono wypadło na stół, 

a ona zalała bluzkę czarną porzeczką. Wielka fioletowa plama wykwitła 

na białej lnianej koszuli. 

– Titi czasami dziwnie na nią reaguje – ciągnęła dalej niezrażona 

Józefina. – Ale mówię wam Angelina jest świetna. Ma granatowo różowe 

włosy...

– Cool – pokiwał głową Leo. – A co to za film?

– Pozwól – poprosił były mąż i bez pozwolenia wyciągnął rękę w kierunku 

jej dekoltu. chcąc wytrzeć plamę serwetką. 

– Musze wyjść – wydusiła z siebie Tycjana odskakując na metr.

– Oczywiście! Lepiej to zapierz – doradziła ciotka. – Solą, posyp najpierw 

solą. Historyczny, chyba jakiś to film...

Tycjana odwróciła się na pięcie i poszła do siebie na górę. Przebrała się, 

położyła na łóżku i zaczęła patrzeć w sufit. Zaraz to jakoś odkręci i na 

pewno nigdzie nie pojedzie. Zadecydowała w momencie, gdy z telefonu 

rozległ się dźwięk powiadomienia. 

Zerknęła. Na ekranie telefonu pokazała się twarz Angeliny w kółeczku 

i wiadomość od niej: „Przyjedź. Potrzebuję twojej pomocy. Proszę...” 

W tych trzech kropeczkach wielokropka zobaczyła usta mokrego kaczorka. 

Nie wiedziała już czyje. 

ROZDZIAŁ 4 
Witamy w Gniewie

– To będą moje najlepsze urodziny – stwierdziła ciotka podziwiając 

oświetlone mury krzyżackiego zamku. 

– Może dlatego, że akurat ich nie masz – burknęła pod nosem Tycjana 

ciągnąc brukowanym chodnikiem dwie walizki. Wielką, należącą do 

Józefiny i znacznie mniejszą swoją. Szła wolno, bo w jednej z walizek 

zacinały się kółeczka. Do części pałacowej Hotelu Zamku w Gniewie 

miała jeszcze jakieś sto metrów. Zamierzała znaleźć się tam możliwie jak 

najszybciej, późno wyjechali z Poznania i było już dobrze po północy, 

gdy dotarli na miejsce. 

– A ty znowu swoje – głośno westchnęła ciotka. – Po co ty tak walczysz 

z całym światem. Mariusz chciał ci pomóc zanieść te walizki. Mogłaś 

nie odmawiać.

– Nie odmówiłabym, gdybyś to ty z nim zamieszkała a ja z Leo – odparowała 

Tycjana zatrzymując się. W kółka walizki wkręcił się kamyk i nie dało się 

już jej ciągnąć. Poza tym – Walczy z całym światem? Raczej cały czas 

wykonuje polecenia – pomyślała, ale nie miała ochoty na komentarz. 

– Od dziesięciu lat nie dzieliłam pokoju z mężczyzną. I to mógłby być dla 

mnie szok, w moim wieku... – Dziesięciu? Tycjana szczerze się zdziwiła. 

Z tego co pamiętała ostatni mąż ciotki zmarł co najmniej dwadzieścia lat 

temu. – Wybacz Titi wiem, że wolałabyś nie mieszkać, ze mną, ale – ciągnęła 

dalej ciotka postukując laseczką o bruk – nie było już jedynek... może 

apartament hetmański, drogi był, ale skoro ci przeszkadzam...

– W porządku – szybko ucięła Tycjana. Te wymuszone urodziny, którym 

bliżej było daty poczęcia niż narodzin, i tak musiały Józefinę sporo 

W o k ó ł  n a s

kosztować. Widziała to po minie zaprzyjaźnionego antykwariusza, który 

wychodził od ciotki w przeddzień ich wyjazdu. Pojęcia nie miała co tym 

razem ciotka sprzedała. Akwarelę Fałata, czy porcelanową papugę z Miśni, tak 

czy inaczej antykwariusz był wyjątkowo zadowolony z ubitego interesu. 

– Zostawię tę walizkę i wrócę się po nią – pomyślała głośno opierając 

swój bagaż o ławeczkę przy kamiennej studni. 

– Cała nasza rodzina w Gniewie. Titi podziwiaj – rozanieliła się Józefina 

drobiąc kroczki w kierunku pałacu Marysieńki.

Abstrahując od wymuszonej sytuacji Tycjana podziwiała. Noc była ciepła. 

Zamek i podzamcze były bajecznie podświetlone. Potężne baszty i wysokie 

na pięć kondygnacji mury wyraźnie rysowały swoje kształty na tle nocnego 

nieba. Stare drzewa szumiały, a nietoperze przemykały, pod rozłożystymi 

konarami. Dawna siedziba komturów krzyżackich robiła wrażenie. Zrobiła 

nawet na zaspanym Leo, który dojechawszy na miejsce, otworzył nie 

tylko oczy ze zdziwienia. Zapowiedział, że wstanie, skoro świt i wszystko 

zwiedzi. W skoro świt Tycjana nie wierzyła, ale że będzie krążył dookoła 

zamczyska – nie wątpiła. Adekwatnie do swojego wieku udawał, że nic go 

nie obchodziło, ale wchodząc na dziedziniec zamkowy nie potrafił ukryć 

chłopięcego podniecenia. Nie mniej zachwycony był były małżonek, któremu 

wyraźnie odpowiadał standard hotelu i wyjątkowo miła recepcjonistka, 

której nie omieszkał skomplementować. 

Tycjana odprowadziła Józefinę, do części hotelowej nazwanej Pałacem 

Marysieńki, ulokowała w pokoju i nie słuchając zachwytów ciotki nad 

widokiem z okna wróciła się po walizkę. Walizka stała przy ławeczce, przy 

której ją zostawiła. Usiadła na chwilę. Wokoło był cicho, w nielicznych 

pokojach paliły się światła. Zastanawiała się, w którym z nich śpi Lina, 

mogła się dowiedzieć na recepcji, ale skoro siostra nic odpisała na jej kilka 

esemesów nie zamierzała się spieszyć z wizytą. Już zamierzała wstać i pójść 

do siebie, gdy usłyszała kroki. Zza kamiennej studni nie było jej widać, 

postanowiła nie wyskakiwać nagle zza żywopłotu okalającego ławkę. 

– Niech pan poczeka – usłyszała głos dziewczyny doganiającej 

kogoś kto szedł przed nią. – Musi pan wiedzieć, gdzie on jest? – Kroki 

zatrzymały się.

– A niby skąd ja mam wiedzieć, gdzie on jest – odpowiedział męski 

głos. Tycjana lekko wychyliła głowę i zobaczyła zgarbionego, chudego 

mężczyznę w kraciastej koszuli, który zdjął z nosa grube okulary i zaczął 

je przecierać mankietem.

– Widział go pan chyba ostatni? – nerwowo dopytywała wyjątkowo drobna 

dziewczyna w koku z potarganych włosów upiętych na czubku głowy. 

– U Reni go widziałem. Nie tylko ja. Poza tym ten rekwizytor, to jakiś twój 

chłopak i nie wiesz, gdzie on jest? – zapytał zakładając grube rogowe 

oprawki na nos. 

– No właśnie nie wiem – odparła dziewczyna bezradnie rozkładając 

ręce. – Jest mi tak potrzebny, nie zostawił by mnie tak bez słowa... 

– A czy to pierwszy, który ucieka w ten sposób? – okularnik westchną 

przesadnie głośno. 

– Nie dam sobie rady...

– Ja jestem tylko od konsultacji historycznej. Ja nic tu nie poradzę. 

Oczywiście mogę ci pomóc faktograficznie... dopilnować zgodności... 

ale biegał z butami nie będę... 

– Właśnie... z  butami. On mówił, że musi koniecznie z  panem, 

porozmawiać...

Z ogromną przyjemnością prezentujemy Państwu na łamach „Nowin Gniewskich” powieść w odcinkach Joanny Jodełki 
pt. Panny Gniewu Siostry Raj. Zapraszamy do delektowania się lekturą zakorzenioną w Gniewie. Polecamy Państwu 

serdecznie tę rubrykę. Dziś kolejny, siódmy już odcinek wyjątkowej powieści, która pachnie Gniewem i jak Gniew zachwyca!

p o w i e ś ć  w  o d c i n k a c h

Dzienny Dom Senior+ w Gniewie 
z projektem „Bez granic”

D
ziałania rozpoczęto 

spotkaniem integracyjnym, 

zorganizowanym 26 sierpnia 

na ternie ośrodka sportu w Gniewie. 

Wydarzenie połączone zostało 

z akcją „Skocznie i Radośnie z GOSiR”. 

Przedsięwzięcie miało na celu 

integrację polsko-ukraińską, która 

udała się dzięki wspólnym zabawom 

animacyjnym oraz poczęstunkowi.

29 sierpnia natomiast w Pomie

szczeniach DDS+ Gniew odbyły się 

pierwsze z cyklu czterech warsztatów. 

Na zajęciach mieszkańcy gminy Gniew 

wspólnie z obywatelami Ukrainy 

przebywającymi na naszym terenie, 

przygotowały tradycyjne potrawy 

W sierpniu Dzienny Dom Senior+ w Gniewie rozpoczął 

działania związane z realizacją projektu „Bez granic”.

kociewskie, takie jak: bómbony  

z dekla czy grochowinki kociewskie.

Projekt dofinansowany jest w ramach 

programu „Działaj Lokalnie” Polsko 

Amerykańskiej Fundacji Wolności, 

realizowanego przez Akademię 

Rozwoju Filantropii w Polsce oraz 

Fundację Pokolenia, ze środków 

Gminy Gniew.

Wycieczka do Stanicy 
Husarskiej w Nicponi
24 sierpnia Seniorzy z DDS+ 

w Gniewie wybrali się na wycieczkę 

do Stanicy Husraskiej w Nicponi. 

Był grill, ognisko, strzelanie 

z kuszy i przejażdżka. n
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Zawody wędkarskie o Puchar 
Burmistrza Miasta i Gminy Gniew
W sobotę, 3 września Zarząd Koła PZW w Gniewie zorganizował zawody 

wędkarskie o Puchar Burmistrza Miasta i Gminy Gniew, które rozegrane były 

na wodach jeziora w Pieniążkowie. Była to już ósma edycja tej imprezy, która 

cieszy się sporym zainteresowaniem wśród braci wędkarskiej. Do rywalizacji 

przystąpiło 24 zawodników, którzy walczyli ze sobą w dwóch sektorach.

W
sektorze „A” najlepsi oka-

zali się: Stanisław Łysko 

(1490 pkt), Sławomir Wie-

trzyński (1290 pkt) oraz Leszek Grzyb 

(985 pkt) w sektorze „B” Lech Czarra 

(1155 pkt), Wiesław Żurawski (790 pkt) 

oraz ex aequo Tomasz Szymczyk 

i Krzysztof Grzyb (680 pkt). 

W klasyfikacji generalnej zwyciężył 

Stanisław Łysko przed Lechem Czarra 

i Sławomirem Wietrzyńskim.

Dla najlepszych uczestników zawo-

dów Zarząd Koła PZW w Gniewie 

ufundował nagrody w postaci sprzętu 

wędkarskiego, które zostały wrę-

czone przez Prezesa Koła Zbigniewa 

Wensierskiego. Trzej pierwsi zawod-

nicy otrzymali natomiast pamiątkowe 

puchary ufundowane przez Urząd Mia-

sta i Gminy w Gniewie. Te w imieniu 

Burmistrza wręczyła Sekretarz Gminy 

Karolina Liebrecht. n

S p o r t

USŁUGI
POGRZEBOWE

POMIERSCY
Świadczymy kompleksowe usługi w zakresie:
• produkcji i sprzedaży trumien, krzyży i skrzynek nagrobnych
• kompleksowej organizacji i profesjonalnej obsługi pogrzebu
• przygotowania zwłok do pogrzebu
• przewozu zmarłych na terenie kraju i Europy
• załatwiania formalności pogrzebowych
• przechowyanie zmarłych w chłodni bezpłatnie
• nagrobki

ul. Czyżewskiego 6
83-140 Gniew
tel. 58 535 23 78
kom. 697 278 809

Wybierając nasze usługi gwarantujemy
godną i profesjonalną posługę.

Usługi w zakresie BHP
Tel. 505 956 489

o g ł o s z e n i a

Serdeczne podziękowania
Księdzu proboszczowi Tymawy, 
pracownikom Urzędu Miasta, 

straży pożarnej w Tymawie, 
Gminnemu Ośrodku Sportu i Rekreacji w Gniewie, 

zakładowi pogrzebowemu, 
kołu różańcowemu Tymawa, 

Jelen Resort 
oraz pozostałym uczestnikom 

w ostatniej drodze śp. Jana Modzelewskiego.

Dziękujemy za okazane wsparcie, 
słowa otuchy, wieńce, kwiaty oraz obecność.

Helena Modzelewska z rodziną
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S p o r t

Solidny start rozgrywek 
w wykonaniu gniewskich drużyn!

VIII Bieg Gniewski z Zakładem Produkcji Kruszyw

Mewa Gniew dobrze zainaugurowała sezon 2022/2023 w rozgrywkach Klasy A, grupy Malbork IV. 

Po pięciu kolejkach z dorobkiem 9. punktów zajmują 5. miejsce w ligowej tabeli. Zkolei Sobieski Gniew 

po pięciu kolejkach z dorobkiem trzech wygranych, remisie i porażce skompletował 10 punktów i plasuje 

się na ostatnim miejscu podium Klasy B, grupy Malbork V. Życzymy powodzenia w dalszych zmaganiach 

na boiskach Klasy A i B.

S p o r t

Mistrzostwa Województwa Pomorskiego 
w Badmintonie 2022
W sobotę, 17.09.2022 młode badmintonistki 

z Gniewa wzięły udział w Mistrzostwa 

Województwa Pomorskiego w Badmintonie. 

Organizatorem imprezy był UKS Bursztyn 

Gdańsk oraz Klub Badmintona Garnizon.

W
imprezie udział wzięło 103. zawodników, 

którzy rywalizowali w czterech kategoriach 

wiekowych w grach pojedynczych oraz 

w trzech kategoriach w grach podwójnych. Nasze 

reprezentantki spisały się w nich bardzo dobrze, 

czterokrotnie stając na podium. Gratulacje dla dziewczyn 

za postawę i zaangażowanie. Pamiętajcie, że tylko 

ciężka praca na treningu prowadzą do sukcesu.
Klasyfikacja w poszczególnych kategoriach 
wyglądała następująco:
Dziewczęta U 13 – gra pojedyncza
• III miejsce – Milena Dąbrowska
• V–VI miejsce – Kinga Ostrowska
• VII–XII miejsce – Aleksandra Olech, Alicja Wardzińska
Dziewczęta U 13 – gra podwójna
• II miejsce – Milena Dąbrowska / Alicja Wardzińska
• III miejsce – Kinga Ostrowska / Aleksandra Olech
Dziewczęta U 17 – gra pojedyncza
• V–VI miejsce – Amelia Ostrowska
• VII–VIII miejsce – Julia Dąbrowska, Paulina Kruczyńska
Dziewczęta U 17 – gra podwójna
• III miejsce – Amelia Ostrowska / Paulina Kruczyńska

Wyniki techniczne

Open Kobiet 
•	 I – Małgorzata Drzycimska (Gdańsk)
•	 II – Agnieszka Pałkowska (Swarożyn)
•	 III – Halina Dubiela (Tczew)

Kategoria 16–29 lat
•	 I – Karolina Malinowska
•	 II – Iga Wiatrowska
•	 III – Julia Simon

Kategoria 30–39 lat
•	 I – Aleksandra Lasota
•	 II – Justyna Stenka
•	 III – Martyna Walecka

Kategoria 40–49 lat
•	 I – Anna Skalska
•	 II – Gabriela Detko
•	 III – Dorota Czechowska

Kategoria 50 lat+
•	 I – Dorota Głodowska
•	 II – Urszula Ruchlewicz

Open Mężczyzn
•	 I – Ruslan Pechnikov (Odesa)
•	 II – Krzysztof Grabowski (Sztum)
•	 III – Kacper Arendt (Grudziądz)

Kategoria 16–29 lat
•	 I – Patryk Sowiński
•	 II – Jędrzej Karpiński
•	 III – Adam Hinz
 
Kategoria 30–39 Lat
•	 I – Andrzej Tocha
•	 II – Tomasz Lenkiewicz
•	 III – Radosław Nadolny

Kategoria 40–49 Lat
•	 I – Grzegorz Główczewski
•	 II – Mariusz Żurawski
•	 III – Marek Michalak

Kategoria 50–59 Lat
•	 I – Marek Kurkowski
•	 II – Stanisław Ćwikliński
•	 III – Adam Klepacz

Kategoria 60–69 lat
•	 I – Jarosław Połomski
•	 II – Andrzej Łukomski
•	 III – Marek Kropidłowski

Kategoria 70 Lat+
•	 I – Jerzy Tumiłowicz
•	 II – Edward Waśniewski

Najlepszy Mieszaniec Gminy Gniew
Kobiety
•	 I – Karolina Malinowska
•	 II – Iga Wiatrowska 
•	 III – Julia Simon
Mężczyźni
•	 I – Adam Hinz
•	 II – Łukasz Szramka
•	 III – Krzysztof Kaiser

W sobotę, 3 września 2022 r. odbyła się VIII Edycja Biegu Gniewskiego z Zakładem Produkcji Kruszyw. 

Bieg Główny zgromadził 121 uczestników. Wszyscy świetnie poradzili sobie z bardzo wymagająca 

trasą. W imieniu organizatorów dziękujemy wszystkim uczestnikom imprezy za obecność, wspólną 

rywalizację, a osobom zaangażowanym w jej organizację za okazałe wparcie. Do zobaczenia za rok!
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10 par zawarło związek małżeński
Drodzy Nowożeńcy! Z okazji Waszego ślubu przyjmijcie  

najlepsze życzenia, aby spełniły się Wasze sny,  

ziściły marzenia, w szczęściu płynęły wspólne dni,  

niech miłość je opromienia!

Zarejestrowano 4 noworodków:  
2 dziewczynki i 2 chłopców
Rodzicom życzymy wiele szczęśliwych i radosnych dni,  

a Maleństwu wszelkiego dobra i powodzenia przez całe życie.

Zmarło 16 osób

Wobec ciosu, który spadł na Państwa Rodzinę,  

niełatwo znaleźć słowa otuchy. Można jedynie życzyć sił  

do zniesienia tego bólu, który tylko czas może złagodzić.  

Prosimy przyjąć od nas wyrazy najszczerszego współczucia. 

Wydawca: Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna w Gniewie
pl. Grunwaldzki 16/17, 83-140 Gniew, tel. 507 125 558, e-mail: biuro@ckibp.gniew.pl
Druk: Drukarnia Wydawnictwa „Bernardinum” Sp. z o.o., ul. Biskupa Dominika 11, 83-130 Pelplin, tel. 58 536 17 57
ISSN 1233-605X • Nakład: 700 egz. • Skład komputerowy, opracowanie graficzne: Studio A, e-mail: studioa@onet.pl
Redakcja zastrzega sobie prawo do zmian, skrótów i niepublikowania nadesłanych tekstów.  
Za treść reklam i ogłoszeń redakcja nie odpowiada. Materiały można dostarczać do 30. każdego miesiąca.

Drodzy Mieszkańcy, przedstawiamy kolejną 

odsłonę Waszych talentów! Serdecznie zapraszamy 

do dołączenia do naszej grupy na facebooku 

– Cykam GNIEW! Uwieczniajmy wspólnie 

przepiękne widoki w naszej gminie, zachwycajmy 

się nimi i pozwólmy zachwycać się innym. 

Zapraszamy do podziwiania naszej Małej 

Ojczyzny na Cykam GNIEW! Wystarczy wpisać 

w facebookową wyszukiwarkę Cykam GNIEW! 

i wysłać prośbę o dołączenie do grupy. Czekamy 

na Was i Wasze dzieła! Pokażmy całemu światu, jak 

pięknym miejscem na ziemi jest Gmina Gniew! n

Cykam Gniew
Cykaj, wrzucaj i promuj razem z nami naszą piękną Gminę!

fot. Christophoros Papas

fot. Anna Ratkowska
fot. Christophoros Papas

fot. Damian Machlus

fot. Krzysztof Justa

Kronika strażacka

19 sierpnia]]
Wypadek samochodowy 

w Szprudowie.

20 sierpnia]]
Zalany lokal w Gniewie, zalana 

piwnica w Gniewie, zalana 

posesja w Ciepłem, pomoc 

ZRM w Gniewie.

21 sierpnia]]
Zalana piwnica w Gniewie, 

zalane obiekty gospodarcze 

w Polskim Gronowie, zalane 

studzienki przepompowni 

w Gogolewie, złamany konar 

drzewa w Ciepłem, wyrwa 

w drodze w Gniewskich 

Młynach.

23 sierpnia]]
Złamane konary drzew 

w Gniewie, uszkodzone auto 

w rowie w Jeleniu.

26 sierpnia]]
Złamany konar drzewa na 

drodze w Nicponi.

28 sierpnia]]
Wypadek samochodowy 

w Szprudowie i w Polskim 

Gronowie.

30 sierpnia]]
Pęknięta gałąź nad jezdnią 

w Jaźwiskach.

1 września]]
Plama oleju w Gniewie.

3 września]]
Zabezpieczenie biegu 

gniewskiego w Gniewie.

9 września]]
Pożar sadzy w kominie 

w Gniewskich Młynach.

10 września]]
Urwana rynna na budynku 

w Dzierżążnie.

11 września]]
Pożar sadzy w kominie 

w Nicponi.

13 września]]
Plama oleju w Gniewie.

14 września]]
Zabezpieczenie „Dnia Chorych” 

w Piasecznie.

17 września]]
Miejscowe zagrożenie 

w Gniewie.

18 września]]
Wypadek samochodowy 

w Piasecznie.

Kronika USC

K r o n i k i

fot. Krzysztof Ciarkowski

fot. Krzysztof Ciarkowski

fot. Paweł Chruściel

fot. Ewa Kłos

BIURO
RACHUNKOWE

mgr KAROLINA ARENTOWICZ

Poczta: ksiegowosc.k.arentowicz@wp.pl

Telefon: 660 563 309

Facebook: Biuro Rachunkowe mgr 
Karolina Arentowicz 

ul. Sobieskiego 4 Gniew
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ZAJĘCIA PLASTYCZNE
cotygodniowe zajęcia dla dzieci, młodzieży 

i dorosłych
 

WARSZTATY RĘKODZIEŁA
cotygodniowe zajęcia dla młodzieży

 i dorosłych
 

PROGRAMOWANIE I ROBOTYKA
cotygodniowe zajęcia dla dzieci 

i młodzieży
 

ZAPISZ SIĘ! Liczba miejsc ograniczona!

biuro@ckibp.gniew.pl

tel. 507 125 558

NAUKA GRY W SZACHYbezpłatne cotygodniowe zajęcia dla dzieci imłodzieży
 

TANIEC WSPÓŁCZESNY, BALET
cotygodniowe zajęcia dla dzieci i młodzieży

 

Zapraszamy mieszkańców Miasta i Gminy Gniew 

do zapisów na płatne i bezpłatne zajęcia

Oferta kulturalna 2022/23

NAUKA GRY W OGNISKU MUZYCZNYM  płatne zajęcia na fortepianie, gitarze i trąbce 

WARSZTATY MALARSKIE
dla dorosłych i seniorów

 

ZAJĘCIA KREATYWNEbezpłatne zajęcia dla dzieci i młodzieży
 

WARSZTATY RECYTATORSKIE
bezpłatne zajęcia dla wszystkich grup

wiekowych
 

WARSZTATY WOKALNEbezpłatne zajęcia dla wszystkich grupwiekowych
 

KULTURALNE DISCO, WIECZORY Z
PLANSZÓWKAMI I PROJEKCJE FILMOWE
bezpłatne spotkania dla dzieci, młodzieży i

dorosłych
 


